

# 南海区以九江镇海寿岛为试点,启动创建农产品质量安全监管示范片区 “空天地”一体化监测 让你吃得安心

## 人寿财险佛山中支 在金融高新区启运

珠江时报讯(记者/李春妹 通讯员/林琪瑜)12月12日,中国人寿财险佛山中心支公司(简称“中国人寿财险佛山中支”)进驻广东金融高新区启运,为广东金融高新区金融服务实体提供有力支持,推动广东金融高新区保险产业集聚发展。

中国人寿保险集团是一家综合性的国有大型金融保险企业,业务全面涵盖保险、投资、银行三大综合金融板块,品牌价值在中国保险行业中排名第一。中国人寿财险佛山中心支公司党委书记、总经理李奕彬介绍说,经过12年发展,中国人寿财险佛山中支从年保费7000万元发展到9亿元,如今正向10亿元大关迈进。

中国人寿财险广东省分公司党委书记、总经理余飞表示,本次进驻广东金融高新区,是中国人寿财险佛山中支发展史上的一大举措和成果,为下阶段更好地服务粤港澳大湾区建设、服务国家战略奠定了扎实的基础。接下来,中国人寿财险佛山中支将继续保持强劲发展态势和系统领头羊地位,为广东金融高新区创建“数字金融+高端制造创新示范基地”、佛山市加快建设“健康佛山”、创建国家安全发展示范城市作出卓越贡献。

广东金融高新技术服务区管委会常务副主任、南海区委常委乔吉飞表示,南海制造业基础雄厚,民营经济发达,拥有市场主体超过60万户,金融机构存贷款余额均位列全国县区前列,这些都为金融业在南海蓬勃发展提供了良好的基础和条件。未来,希望中国人寿财险佛山中心支公司一如既往支持南海区和广东金融高新区建设工作,充分发挥保险业金融机构的资源和优势,全力支持“百千万工程”高质量发展,在保障社会民生和支持经济建设方面持续发力,为南海区经济建设贡献力量。

## 南海首个专业市场 流动党员支部 揭牌成立

珠江时报讯(记者/严佳瑶 通讯员/苏琼英 颜娟霞)12月11日,佛山市南海黄岐华嘉欣百货五金有限公司流动党员支部委员会在广佛机电五金城揭牌成立,这是南海区首个专业市场流动党员支部。同步成立的党群服务站也是南海区首个专业市场党群服务站。

2022年,广佛机电五金城曾因场内个别经营户销售“非标”电线电缆被媒体曝光。为全力规范市场秩序,打造诚信自律、健康有序的市场环境,在其后的一年多时间里,南海区市场监管局组织有关部门连续开展突击检查,并启动跨度近一年的专项整治行动,有效整顿了广佛机电五金城的经营秩序。

为帮助市场建立诚信经营长效机制,南海区市场监管局还探索以党建引领带动行业自治,联合南海区“小个专”党委,汇集场内党员经营户,构筑“流动战斗堡垒”,成功推动建立佛山市南海黄岐华嘉欣百货五金有限公司流动党员支部委员会和党群服务站。

揭牌仪式现场,区“小个专”党委书记李炬昆带领在场全体党员重温入党誓词,并向流动党员支部赠送党建理论书籍。佛山市南海黄岐华嘉欣百货五金有限公司流动党员支部书记梁晓茵承诺,将团结带领支部党员,坚持高标准、严要求,为高质量建设广佛机电五金城贡献力量。

截至目前,南海区已建立“小个专”党支部88个,其中专业市场党支部10个,流动党员支部3个,共汇集党员600人。

珠江时报讯(记者/梁慧恩 通讯员/南农宣)12月13日,南海区启动创建农产品质量安全监管示范片区,九江镇海寿岛列为试点,将通过建立“8431”示范体系,建设水产疫病监测与防控点、美丽渔场联营合作社,推广使用南海数智渔业综合服务平台,为农产品质量安全监管和淡水鱼产业高质量发展提供重要支撑。

食品安全源头在农产品,基础在农业。南海区委常委乔吉飞介绍,近年来,南海区不断完善农产品追溯体系建设,农安信用体系建设、基层网格化监管体系建设,建立并推进食用农产品承诺达标合格证“四挂钩”机制。截至目前,全区已实施合格证制度主体近4000户,用证数量近37万张,用证产品超25万吨。

为适应农产品质量安全新常态,南海区将九江镇海寿岛作为试点,率先在佛山创建农产品质量安全监管示范片区,构建符合产地农产品产销实际的质量安全监管制度机制。南海数智渔业平台作为重要抓手之一,以5G、大数据、云计算为支撑,通过“空天地”监测系统实现全方位

渔业监测。平台除了独创星级渔兴码体系提供等级评估,实现淡水鱼生产信用评定、溯源管理外,还提供养殖技术、行业信息、市场行情、气象预报等信息。

值得一提的是,“空天地”一体化监测系统集成了卫星遥感、无人机巡查和物联网设备监测等感知技术,能准确监测鱼塘面积、水质、温度等关键养殖信息,为数字化管理提供更全面的数据支持。

当天,水产疫病监测与防控服务协议签订,海寿岛美丽渔场联营合作社成立,将对水生动物养殖过程中出现的各类水生动物疾病、水质环境等进行提前预警、精准诊断,减少药物和疫苗的使用,降低病害发生和生产成本,提高生产效益。

市农业农村局副局长彭晓亮表示,希望南海区通过创建农产品质量安全监管示范片区,努力在农产品质量安全监管方式创新方面先行先试,积极做好水产养殖户的监管方式、水产品收购主体的监管方式、食用农产品质量安全联合执法机制三方面的探索,为佛山乃至全省农产品质量安全监管工作作出示范。

### “8431”示范体系

- 重点落实“8个全覆盖”,切实强化两个主体责任**
  - 建档全覆盖,规范养殖行为
  - 宣传全覆盖,提高主体意识
  - 培训全覆盖,提升养殖技术
  - 巡查全覆盖,强化网格监管
  - 抽检全覆盖,加强监测预警
  - 保险全覆盖,促进稳产稳收
  - 开证全覆盖,完善“产地准出”
  - 池塘改造全覆盖,推动绿色发展
- 完善创新“4个试行”,健全质量安全监管体系**
  - 试行“逢出必检”制度,保证合格上市
  - 试行“收购登记”制度,强化溯源管理
  - 试行“积分奖励”制度,激发农户热情
  - 试行“科技支撑”制度,数字渔业监管
- 扎实开展“3个建设”,全面推进产业转型升级**
  - 建设无害化处理设施,实施闭环管理
  - 建设智检小站,完善检测体系
  - 建设美丽渔场,助力渔业转型升级
- 推动创建“1个品牌”,打造形成片区品牌效应**
  - 定制食用农产品合格证“海寿岛”电子标签,示范片区内水产养殖主体统一使用定制电子标签
  - 注册海寿岛系列商标,打造海寿岛淡水鱼等农产品品牌

制图/张韦奇

## 2023三龙湾科技城招商推介会在深圳南山举行

# 三龙湾牵手深圳湾 扩展招商引资网

珠江时报讯(记者/叶绮晴 通讯员/冯艺影 摄影报道)12月12日,“科创鹏飞,智造龙湾”2023三龙湾科技城招商推介会在深圳南山举行,从“三龙湾”到“深圳湾”,共谋区域合作发展新机遇。

### 签订合作协议

活动邀请了深圳市智能传感器行业协会、香港中小企业工商联合会、香港青年科学家协会等超10个深港行业协会、超15家深港企业参加,这是“广佛”和“深港”两大湾区极点互通,结伴奔赴时代之约的生动体现。

活动上,佛山三龙湾科技城管委会南海片区建设局、季华实验室以及深交所科技成果与知识产权交易中心(简称“科交中心”)签订战略合作框架协议,助力佛山三龙湾科技城科技成果转化携手金融服务再提速。

三方战略合作协议的签订,是佛山特色知识产权证券化道路、拓展多元科技成果转化金融金融服务的一次重要探索,三方将充分发挥各自优势,通过企业服务、产研结合、产融联动,更好地支持企业发展,打造“产业-平台-



■“三龙湾联合招商中心”揭牌。

金融-服务”于一体的科技成果转化协同创新模式,让科创平台和产业园区“共存共生”,以园区充当科创平台的“现实实验室”,让“金融活水”滋养科创企业。

此外,活动还邀请了千灯湖创投小镇嘉宾、深创投专家等进行专题分享和交流,着力探索“产业链、创新链、资金链”三链融合,进一步推动金融资本与科创项目、实体产业深度碰撞,让

金融活水源源流向实体经济,助力三龙湾打造“三链融合”的金科产生态圈范本,实现金融与科技的双向赋能,打通科技成果转化“最后一公里”。

### 招商中心揭牌

“目前三龙湾南海片区在建及计划项目超过32个,涉及土地面积约1.1万亩,预计总投资超1000亿元。片区正通过推进

‘十年千万亩’产业发展计划,大力培育‘芯竞有数,璀璨生机’的产业集群,全力打造成为大湾区最具想象力、创新力和爆发力的科技城。”佛山三龙湾科技城管委会南海片区建设局局长、桂城街道党工委副书记江启祥表示。

活动现场,“三龙湾联合招商中心”由佛山三龙湾科技城管委会、佛山市人民政府驻深圳招商工作组以及润城新产业(深

圳)有限公司共同揭牌。润城新是华润置地“城市投资开发运营商”产业实施主体,早在2021年和2022年,华润集团联手中城新产业在佛山打造的首个产业项目润慧科技园就落户在三龙湾南海片区,共2期总建筑面积约15万平方米的园区,目前已全部竣工,总体企业意向进驻已超过80%。

未来,三龙湾联合招商中心将立足于佛山三龙湾科技城的产业规划,本着“优势互补、合作共赢”的原则,进一步扩展三龙湾招商引资网络,依托润城新丰富的深圳产业资源、完善的招商服务体系等,为三龙湾丰富的载体空间精准匹配更多产业链、资金链、人才链、服务链上的优质项目,构建产业生态集群,加快形成“深圳创新+佛山产业”驱动模式。

同时,三龙湾联合招商中心将依托深圳强大的研发能力、人才资源、区位优势等,就地接收深港优质项目和人才的溢出,实现“孵化在深圳、落地在三龙湾”“研发在深圳,生产在三龙湾”“人才在深圳,创新在三龙湾”的建设目标,共同探索未来产业转型升级和发展的新机遇。

## 佛山国际商事大讲堂之“2024年欧美经济展望与机会”培训活动在南海举办

# 搭建公益平台 助力企业“出海”

珠江时报讯(记者/彭美慈 通讯员/布倩茹)欧美市场明年有哪些风口和机遇?如何精准开发欧美市场客户?贸易新格局下,如何推动佛山产品卖遍全球?12月13日,由佛山市贸促会(佛山国际商会)、南海区工商联(区总商会)联合主办的,吸引了近200家企业代表参加。活动邀请多位专家学者研判、解读、分享欧美市场的机遇和挑战,助力佛山、南海企业更好地

拓展海外市场,实现更加稳健的发展。

会上,全省首个线上涉外商法公益平台发布,该平台由佛山市贸促会(佛山国际商会)组织专业的法律团队和专家负责运营,面向外贸企业提供法律咨询、纠纷调解等涉外商事需求,为佛山本地企业提供免费、零跑腿、全天候的涉外商事法律服务。

活动上,广东外语外贸大学国际服务经济研究院副院长孙

波、广州品店科技有限公司总经理郑光鸿、上海洲讯境外投资事业部总经理杨琨等业内专家、嘉宾围绕欧美市场的经济展望和客户开发攻略等进行主题分享,为企业拓展海外市场提供有价值的参考。

南海区工商联党组书记、常务副主席梁耀智表示,南海的企业、商协会对本次培训关注度很高,都希望从各位专家学者、行业大咖分享的“干货”中,开拓更

高层次的视野,对明年欧美经济有更全面、科学、理性的认知,结合企业的实际情况,更好地布局企业新一年的外贸工作。

今年以来,南海注重打好“五外联动”组合拳,提升南海制造“走出去”全球竞争力,紧抓创建广东省进口贸易促进创新示范区机遇,推动外贸稳增长、外拓扩增量、外强提质量。10月,南海区工商联发布了《南海区工商界跨境出海行动计划》,

提出了将构建“1+4+4”跨境出海综合服务体系,旨在进一步构建多元外经渠道,推动政策直通、服务直达,提振企业出海信心和发展活力。

同时,南海区企业跨境出海综合服务平台被佛山市贸促会、佛山国际商会授予“佛山国际驿站”首发站点,更好地为本地企业引入市贸促会丰富的海外资源,实现国际合作资源互通共享、相互赋能。